

聚焦 特朗普入境限制令

美国上诉法院维持“罗巴特裁决”

一场有关移民的“政治官司”，谁会赢？

位于旧金山的美国联邦第九巡回上诉法院当地时间9日作出裁决，维持暂停执行有关移民入境美国的总统行政令。持有美国签证的相关国家公民可以继续入境。

裁决公布后，华盛顿州司法部长鲍勃·弗格森在发布会上宣布原告方“取得完全胜利”。总统唐纳德·特朗普则表示“不服”，随即借助推特账号发出信息表示：“我们（最高法院）法庭见。”

这场官司下一步如何打？专家认为，后续进展对特朗普并不有利。无论结局如何，反对方“纠偏”总统入境限制令已经起到效果。总体来看，当前的民意冲突显示了美国社会在移民、贸易、教育等方面的严重分歧。

这是一个“政治决定”

据媒体报道，在听取了反对入境限制令的华盛顿州律师和代表恢复这一行政命令的美国司法部律师的电话陈述后，3名联邦第九巡回上诉法院法官9日作出一致性裁决：继续暂停执行总统禁令。

特朗普1月27日签署针对移民和难民入境美国的总统行政令，被国内外指责为针对具体穆斯林国家及违背美国宪法精神。本月3日，美国华盛顿州西区联邦地方法院法官詹姆斯·罗巴特在西雅图作出裁决，在全美范围内暂停执行特朗普入境限制令。随后美国国土安全部将入境限制令恢复到特朗普签署行政令前的状态。美国司法部随即上诉，要求紧急停止“罗巴特裁决”。

位于旧金山的第九巡回上诉法院5日驳回司法部请求，维持暂停入境限制令。

中国社会科学院美国问题专家刁大明说，联邦第九巡回上诉法院以3比0表决作出裁决“在意料之中”，因为该法院位于美国西海岸，覆盖了比较多自由派的州，以往判例立场也“比较自由”。

针对这一裁决，特朗普很快发表推文称：“我们法庭见。”当天在白宫西翼的过道上，他对记者说：“这是一个‘政治决定’……令我们国家的安全面临风险。”“我们将赢下这场官司”。不过，他当时没有具体表明是否会要求司法部将此案进一步上诉至联邦最高法院。



2月9日，在美国旧金山，安全人员站在美国联邦第九巡回上诉法院外。新华社发

最后结果“不好确定”

路透社认为，从特朗普和司法部表态看，这个官司有可能上诉至联邦最高法院。

按照美国法律，最高法院拥有最高司法权，由一名首席法官和八名大法官组成，均由总统提名并经参议院批准任命。无论初审还是终审，最高法院的判决都是最终判决。判决不需一致同意，只需6名最高法院法官参加裁决并以简单多数即可通过。

刁大明说，从理论上讲，最高法院必须取得4位法官同意才会受理上诉，因此最高法院最终是否受理此案还是个问题。

目前最高法院正值“敏感期”。保守派大法官安东宁·斯卡利亚去年2月13日去世后，时任总统贝拉克·奥巴马当年3月提名上诉法院法官梅里克·加兰担任最高法院大法官，但是遭遇共和党坚决反对；特朗普上任后提名科罗拉多州联邦法官尼尔·戈萨奇为最高法院大法官，民主党又表示反对。

路透社认为，在这关键时刻，特朗普对戈萨奇的提名很难在短时间内获得国会通过。刁大明认为，目前最高法院8名大法官中有“4个自由派、3个保守派、1个骑墙派”，不排除作出有利于特朗普的裁决。即便戈萨奇获得通过并及时就位，由于一名大法官态度不明，因此结果“很难说”。路透社也认为，最后结果“不好确定”。

新华社特稿

美墨修筑“边境墙”总耗资恐远超预期

美国国土安全部一份内部报告称，总统唐纳德·特朗普计划修建的美国—墨西哥边境隔离墙总长将超过1250英里（2011公里），基本覆盖整个美墨边境。目前，美墨边境已建有654英里（1052.5公里）长的隔离墙。

报告说，工程将分三个阶段实施，其中第一阶段规模最小，长度为26英里（42公里）；第二阶段长度为151英里（243公里）；第三阶段长度为1080英里（1738公里）。按照报告设想，国土安全部将在4月或5月从国会获得建设资金，以便其拥有充足时间寻求承包商并于9月开始动工。

按照特朗普在竞选总统时的说法，美墨边境墙将耗资总计120亿美元（825亿元人民币）。众议院议长保罗·瑞安和参议院多数党领袖麦卡锡、麦康奈尔当时则估算这笔费用为150亿美元（1031亿元人民币）。

而美国伯恩斯斯坦研究公司根据建筑材料成本和一些不确定因素估算，整个边境墙项目的花费可能达到250亿美元（1719亿元人民币）。新华社特稿

新华社特稿

外交部：日本阻挠旧金山市设“慰安妇”纪念碑值得警惕

新华社北京2月10日电（记者 孙辰茜）外交部发言人陆慷10日在例行记者会上表示，日本有关方面反对和阻挠设立“慰安妇”纪念碑值得世人高度警惕。

有记者问：美国旧金山市8日批准在该市设立“慰安妇”纪念碑，并拒绝了日方此前多次抗议和反对。据当地媒体报道，“慰安妇”幸存者及其家属表示，设立纪念碑是必要的，因为日本从来就没有为他们在战争中的行为忏悔。中方对此有何评论？

陆慷说，这些“慰安妇”幸存者及其家属的表态是有道理的。众所周知，强征“慰安妇”是第二次世界大战期间日本军国主义对包括中国、韩国等在内的多个受害国人民犯下的严重反人道罪行，至今仍然对受害者和亲属的身心造成严重伤害。而对这些受害者和亲属造成更大伤害的，是日本一些人居然试图否认、抹杀这一历史。

陆慷表示，正如在美国及世界各地广泛存在犹太人大屠杀纪念馆、纪念碑一样，“慰安妇”纪念碑的性质是一样的。它提醒人们勿忘历史。日本有关方面对此予以反对和阻挠，本身就值得世人高度警惕。

医疗器械召回管理办法发布

落实企业召回主体责任

新华社北京2月10日电（记者 王宾 陈聪）国家食品药品监督管理总局日前发布《医疗器械召回管理办法》，明确要加强控制上市存在缺陷的医疗器械产品风险，消除器械安全隐患，落实企业召回主体责任，保护公众安全。

根据办法，医疗器械生产企业是其生产医疗器械质量安全的负责主体。应当按照办法的规定建立健全医疗器械召回管理制度，收集医疗器械安全相关信息，对可能的缺陷产品进行调查、评估，及时召回缺陷产品。

根据医疗器械缺陷的严重程度，办法将召回分为三级，其中一级召回适用于使用该医疗器械可能或者已经引起严重健康危害的情况。办法明确，医疗器械生产企业做出召回决定的，一级召回应在1日内通知到有关经营企业、使用单位或者告知使用者。

医疗器械经营企业、使用单位应当积极协助医疗器械生产企业对缺陷产品进行调查、评估，主动配合生产企业履行召回义务，按照召回计划及时传达、反馈医疗器械召回信息，控制和收回缺陷产品。

食药监总局表示，在实践中，以企业主动召回为主，政府部门责令召回为辅。办法第二十四条规定，食品药品监督管理部门经过调查评估，认为医疗器械生产企业应当召回存在缺陷的医疗器械产品而未主动召回的，应当责令医疗器械生产企业召回医疗器械。

阿尔巴尼亚矿井事故 三名被困中国工人遇难

新华社电 中国驻阿尔巴尼亚大使馆10日确认，在布尔奇泽矿井爆炸事故中，被困的3名中国工人已经遇难，遇难者遗体已运往首都地拉那。

2月4日，温州矿山井巷工程有限公司承包的阿尔巴尼亚ACR铬矿公司布尔奇泽矿区工程施工现场发生气体爆炸，造成3名中国工人被困井下。事故发生后，阿政府工作组和中国驻阿使馆工作组连夜在井口现场协调。双方企业密切配合，全力以赴开展救援工作。

制定100万人次游菲小目标

菲年内对中国游客落地签

新华社马尼拉2月10日电（记者 董成文 王羽）菲律宾旅游部长万达·特奥10日说，计划今年内对中国游客实行落地签政策，以实现今年吸引100万人次中国游客来菲的目标。

特奥在马尼拉举行的第24届旅游博览会开幕式后告诉记者，菲律宾旅游部除计划推出针对中国游客的落地签政策外，还将在中国开展更多促销活动，并增加更多中国到菲律宾的包机，希望能因此吸引到100万人次中国游客。

参加本次博览会的中国南方航空公司马尼拉办事处总经理黄翔说，菲律宾方面要实现这个目标，必须加大基础设施建设方面的投入，同时要和中国企业的合作。

菲律宾海峡旅行社董事长庄稼告诉记者，今年春节来菲的中国游客有五六万人，比去年增加50%多，因为菲律宾的航班、酒店等接待能力有限，还有一些报名的人没办法成行。

根据菲旅游部日前公布的数字，2016年中国超过日本成为菲律宾第三大游客来源地，位于韩国和美国之后。

香港地铁一列车起火

新华社香港2月10日电（记者 邵婕）香港警方10日说，当晚香港一列地铁列车上起火，疑为一名男子自焚引起。该男子已被警方拘捕。截至记者发稿时，至少17人在这起事件中受伤。

油尖警区指挥官郭柏聪在尖沙咀地铁站外告诉记者，一名伤者在被送往医院途中表示自己自焚。该男子60岁，当时语无伦次，已被警方拘捕。

郭柏聪说，警方相信这起事件属个人原因，并非恐袭事件或针对交通工具的袭击，当时也没有人听到任何口号。

九龙区消防总长丘志安表示，起火的是尾部车厢，起火面积为1米乘3米。初步调查显示，起火原因疑为有人点燃可燃物。

此次事件造成至少17人受伤，其中2人伤势危殆，5人严重，9人情况稳定，1名伤者已出院。

香港特区政府行政长官梁振英对这一事件表示高度关注，向伤者致以深切慰问，要求相关部门全力调查及跟进。

港铁车务营运主管李圣基表示，港铁在事发后即时启动既定处理程序，列车到达尖沙咀站时尽快打开车门，车站工作人员协助疏散乘客及灭火，当时月台的通风系统亦正常运作。

警方正进一步调查事件原因。

特朗普承诺在美墨边境修筑隔离墙

首次提出“筑墙计划”
2015年6月，特朗普在宣布参加总统选举时的一次演讲中首次提到筑墙计划

访墨西哥谈筑墙费
2016年8月31日，特朗普应邀访问墨西哥，与墨西哥总统培尼亚会面，特朗普让墨西哥支付筑墙费的要求遭拒绝

“隔离墙”缩水成“篱笆”
2016年11月13日，特朗普做客哥伦比亚广播公司“60分钟”新闻节目时说，他先前提议的沿美国与墨西哥边境修筑的“隔离墙”将部分缩水成“篱笆”

钱钱修墙遭质疑
2017年1月6日，特朗普说，为尽快在美国和墨西哥边境建造隔离墙，美国不妨先行垫付费用，但之后墨西哥一定会把钱补给美国

隔离墙“数月内”开工
2017年1月25日，特朗普声称，将动用联邦政府资金，数月内开工在美墨边境造墙

墨方取消会面抗议
2017年1月26日，墨西哥总统培尼亚在个人推特账号上说，他将不参加原定1月31日与美国总统特朗普在华盛顿举行的会面

美国和墨西哥的陆路边境长约3200公里，目前有三分之一的边境已经被栅栏或者隔离墙阻隔

因搜查计划受阻 韩特检组起诉青瓦台

据新华社首尔2月10日电（记者 姚琪琳）韩国负责“亲信干政”事件调查的特别检察组10日下午向首尔行政法院提交行政诉讼，要求取消总统府青瓦台拒绝特检组进入搜查的决定。

特检组发言人李圭喆当天对媒体表示，应由法院来判断总统府相关人员拒不执行搜查令是否合法。李圭喆强调，虽然没有先例，但是特检组作为国家机关可以成为诉讼的原告，而拒不执行搜查令的总统府秘书室和警卫室相关人员也属于行政法的执法对象。

据韩国媒体报道，此次特检组提交诉讼的原告是特别检察官朴英洙，被告是青瓦台秘书室室长韩光玉。

特检组本月2日晚收到首尔中央地方法院颁发的授权期限为7天的搜查令。按照搜查令中的内容，总统朴槿惠被列为犯罪嫌疑人，涉嫌受贿以及滥用职权等。特检组3日试图进入青瓦台搜查取证，但总统府方面以该场所“涉及军事和国家机密”为由拒绝特检组进入。这是特检组首次尝试进入青瓦台搜查，同时也是有关方面首次试图以现任总统涉嫌犯罪为由搜查青瓦台。

土3名士兵被俄战机误炸身亡

普京致埃尔多安道歉

据新华社安卡拉2月9日电（记者 邹乐 施春）在极端组织“伊斯兰国”重要据点、叙利亚北部阿勒颇省巴卜地区作战的土耳其部队9日遭俄罗斯战机误炸，导致3名士兵死亡、11名士兵受伤。

土耳其武装部队总参谋部9日发布声明说，在巴卜地区作战的土耳其士兵所在的一个大楼9日晨遭俄罗斯战机误炸，导致3名士兵死亡，11名士兵受伤。

据土耳其安通讯社报道，俄罗斯总统普京已致电土耳其总统埃尔多安，对误炸事件致歉，对遇难土耳其士兵表示哀悼。俄罗斯方面表示，袭击是不幸的错误，俄土双方已成立调查组调查此事。

此前，俄空军与土耳其空军共同制定作战计划，对叙境内恐怖组织发动空袭，协助叙政府军在该国阿勒颇东北方向将其控制区域扩大了300多平方公里。

据新华社莫斯科2月9日电（记者 张继业）据俄罗斯国防部消息，俄武装力量总参谋长格拉西莫夫9日致电土耳其军方，就俄罗斯战机当天误炸在叙利亚北部阿勒颇省巴卜地区作战的土耳其部队一事作出解释。格拉西莫夫说，事件发生时，俄战机正在执行摧毁极端组织“伊斯兰国”阵地的任务，误炸的发生是俄土双方坐标信息不一致的结果。两国军方已同意加强在叙军事行动的协调，进一步交换反恐信息。

中国海军南海舰队训练启航



2月10日，长沙舰驶离三亚某军港。当日下午，由海军南海舰队导弹驱逐舰长沙舰、海口舰和综合补给舰骆马湖舰组成的远海训练编队驶离三亚某军港。随后，他们将在南海某海域与航空兵等部队展开联合演练，拉开这次远海训练的序幕。新华社记者 曾涛摄

新华社海南三亚2月10日电（曾涛 周启青）10日下午，由海军南海舰队导弹驱逐舰长沙舰、海口舰和综合补给舰骆马湖舰组成的远海训练编队驶离三亚某军港。随后，他们将在南海某海域与航空兵等部队展开联合演练，拉开这次远海训练的序幕。

这次参加远海训练的3艘舰艇均为海军新型主战舰艇，随舰搭载直升机3架及陆战队

员数十名。其间，他们将赴南海、东印度洋、西太平洋等海域，进行实战条件下联合防空、反恐反海盗和海上防卫作战等课目训练，并沿途带动南海舰队航空兵、西南沙守备兵力和东海、北海舰队部分兵力参加对抗演练。

“参训兵种全、带动兵力广，全程注重实战是这次远海训练的突出特点。”编队指挥员、南海舰队副司令员俞满江

介绍，此次远海训练是海军年度计划内的例行性安排，符合相关国际法和国际惯例。编队将按照“能打仗、打胜仗”要求，紧贴舰队使命任务，坚持从严、从难、从实战出发，强化远海机动作战、海上维权斗争等针对性训练，培树战斗精神，砥砺军人血性，检验主战舰艇远海作战运用，探索舰艇编队远海训练的方法路子，提高部队打赢能力。

更多时事热点 请扫描二维码 关注本报微信公众号

天眼

【看天下】

“小编”夜观天象 “天眼”洞察世界